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Intervención de Alfredo Pérez Rubalcaba, 
Secretario General del PSOE 

 
 
Sevilla, 5 de febrero de 2012.- “Presidente del Partido Socialista Obrero 
Español, José Luis, Cándido, Ignacio, Pepe, representante de la patronal, 
Alfonso, Rodolfo, Carmen.  
 
Amigos y amigas,  
 
Dejadme que empiece este discurso, que va a ser breve, os lo aseguro, con los 
agradecimientos, que van a ser también breves.  
 
Los primeros, los obligados, a vosotros delegadas y delegados que habéis 
hecho posible que este congreso haya sido un rotundo éxito. Gracias por 
vuestro trabajo, gracias por vuestra dedicación, gracias compañeros y 
compañeras por vuestra entrega.  
 
En segundo lugar, a los que, además de los delegados, han trabajado en este 
Congreso, o mejor, para este Congreso. Desde luego a los compañeros del 
partido, a los compañeros de la Dirección Federal del Partido Socialista, también 
a los del Partido Socialista de Andalucía, que han estado atendiéndonos durante 
estos días magníficamente bien. Gracias compañeros, gracias compañeras, no 
habríamos hecho nada sin vosotros. 
 
 A los medios de comunicación que nos han seguido -¡y bien que nos han 
seguido!- durante estos días y han permitido que lo que hemos hecho aquí se 
haya conocido por el conjunto de la sociedad española. Gracias por vuestra 
presencia, gracias por vuestro trabajo, gracias también por vuestra 
profesionalidad.  
 
Y finalmente, al personal del hotel al que hemos tenido toda la noche en vela. 
Les quiero dar especial y efusivamente las gracias. Gracias porque nos hemos 
sentido muy bien tratados aquí. 
 
Y gracias también a los compañeros que salen de la Ejecutiva. Muchas gracias 
por vuestro trabajo. Para mí ha sido un honor compartir estos cuatro años de 
dirección con vosotros.  
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Gracias, José Luis. Te las he dado en varias ocasiones y me referiré alguna vez 
más en este discurso.  
 
Y quiero, en este momento, enfatizar las gracias a dos personas, 
especialmente, con las que he trabajado muchas horas, muy juntos. Dos 
compañeros generosos, dos compañeros magníficos. Me refiero a Pepe Blanco y 
a Manuel Chaves. Gracias, compañeros. Gracias, de verdad. 
 
Ayer, cuando me dirigí a vosotros en el discurso de la mañana, os hablé de dos 
palabras que, os dije, marcarían mi gestión si es que al final decidíais darme la 
confianza como secretario general del Partido Socialista. Eran unidad y cambio.  
 
Hoy hemos empezado a escenificar aquí esas dos palabras: unidad y cambio. 
 
Unidad, que nos ha permitido tener una Ejecutiva en la que se han integrado el 
80 por ciento de los delegados y delegadas de este Congreso. 80 por ciento 
compañeros y compañeras. Ayer me votasteis un 52 por ciento. Hoy un 80, son 
30 puntos más de unidad. Unidad, compañeros y compañeras, que ha sido 
posible gracias al trabajo de toda la noche de algunos de los que estáis aquí, de 
muchos compañeros, especialmente, los secretarios generales de las distintas 
federaciones que han contribuido como ninguno a que esta Ejecutiva sea una 
Ejecutiva representativa del conjunto de los socialistas españoles. 
 
Gracias a todos por vuestro trabajo, compañeros y compañeras.   
 
Unidad. Y también os dije ayer cómo concebía la Ejecutiva del Partido 
Socialista. Hoy me vais a permitir que me dirija, delante de vosotros, por 
primera vez, a la nueva Ejecutiva.  
 
En primer lugar, para señalar que, como dije ayer, sería una ejecutiva con 
personas procedentes de distintas federaciones,  de todas las federaciones de 
nuestro partido. Que sería una Ejecutiva en la que se integraran personas de 
distintas edades. Pero, sobre todo os dije ayer y hoy quiero dirigirme a los 
miembros de la Ejecutiva para resaltarlo, que ésta era una Ejecutiva en la que 
nadie se iba a sentir representante de ningún territorio ni de ninguna 
generación. Que todos son un equipo. Que son un equipo  que representan al 
conjunto de los socialistas españoles. Un equipo solvente y coherente para 
dirigir el Partido Socialista. Eso es lo que sois, compañeros y compañeras, un 
equipo ante todo. 
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Y os hablé también ayer de la palabra cambio. Hoy podemos constatar con 
satisfacción que seguimos cambiando. Que el Partido Socialista cada vez que 
hace un congreso cambia para ajustar sus objetivos a las necesidades y a los 
requerimientos sociales, sin por ello olvidar nuestros principios y nuestros 
valores. Cambiamos justamente para ser más leales con esos principios y con 
esos valores.  
 
 
Cambio. Un cambio de óptica. Un cambio que os voy a pedir que empiece 
desde mañana mismo, cuando empecéis a trabajar vuestros Congresos 
regionales. Un cambio de óptica.  
 
Hasta ahora, compañeros y compañeras, hemos reflexionado –y bien que había 
que hacerlo- sobre las razones por las cuales nos dejaron de votar los 
ciudadanos españoles en las últimas elecciones. Hemos reflexionado.  
 
A partir de mañana, conviene que empecemos a reflexionar sobre  las razones 
que les vamos a ofrecer a los españoles para que nos vuelvan a votar, 
compañeros y compañeras. Dejemos de pensar en por qué no nos han votado y 
pasemos a pensar, a reflexionar y a poner en práctica las ideas para que nos 
vuelvan a votar, para recuperar la confianza de los ciudadanos españoles. A 
partir de mañana, a partir del primer congreso que se celebre en la primera 
federación os voy a pedir que cambiemos la óptica, que cambiemos el ritmo, 
que cambiemos el paso de nuestro partido. Esta es una idea que debe presidir 
nuestros congresos. 
 
Y hemos cambiado más. Hemos cambiado el modelo de partido, hemos 
cambiado algunas cosas sustantivas sobre nuestro modelo de partido que 
tendremos que concretar en una conferencia de organización a la que nos 
hemos comprometido en este Congreso y a la que comprometéis con vuestras 
resoluciones a la Comisión Ejecutiva Federal. 
 
Hemos introducido un sistema de primarias, lo que, en lenguaje coloquial 
llamamos, primarias a la francesa: primarias con simpatizantes. Yo diría que 
son las verdaderas primarias. Y lo hemos introducido para elección de nuestro 
líder, de nuestro candidato a la presidencia del Gobierno.  
 
Y hemos hecho algo mucho más importante, con ser importante lo que acabo 
de decir. Nos hemos dotado de nuevos esquemas de participación para que los 
militantes se impliquen más en la vida del partido, en sus decisiones políticas. 



 
 

Información 
  

 
OFICINA DE PRENSA FEDERAL 

 

Ferraz, 70. 28008 Madrid. Teléfono: 91 582 03 94/ 04 52.  E-mail: ofiprensa@psoe.es. Web: www.psoe.es 

4

Participación para que nuestros simpatizantes se implique también más en 
nuestra vida interna, en nuestras decisiones políticas, para que debatan con 
nosotros, para que incorporemos sus sugerencias, sus críticas, sus 
razonamientos. 
 
Participación también para que nuestros militantes salgan fuera, para que se 
integren más en la vida social, para que recuperen contacto con una sociedad 
con la que últimamente, compañeros y compañeras, nos ha faltado ese 
contacto. Participación dentro y participación fuera. O, mejor, participación 
hacia dentro y participación hacia fuera. Eso es lo que hemos hecho en este 
Congreso. 
 
Hemos cambiado nuestro modelo organizativo para dotarnos de esquemas más 
participativos, para dotarnos de esquemas más cercanos a los ciudadanos, para 
salir al contacto con los españoles, que es justamente lo que creemos que nos 
demandaban en un congreso como éste.  
 
Hemos cambiado también en los contenidos y en las propuestas. Hemos 
continuado el cambio, porque ya empezamos a hacerlo en la Conferencia 
Política que precedió a la elaboración de nuestro programa electoral. Lo hemos 
hecho.  
 
Y dejadme que señale aquí sólo algunas pequeñas cosas. Lo hemos hecho en 
una serie de políticas muy importantes, porque están cambiando 
profundamente la vida de nuestras sociedades, pero muy importantes, sobre 
todo, porque van a marcar la nueva frontera, la nueva división entre la derecha 
y la izquierda. Son políticas de las que hablamos mucho, pero políticas que nos 
cuesta incorporar a nuestros proyectos concretos. Y debemos hacerlos, 
compañeros y compañeras. 
Debemos hacerlo convencidos de que la defensa del medioambiente es una 
política de izquierdas. Debemos hacerlo convencidos de que la preocupación 
por la sostenibilidad energética es una política de izquierdas. Debemos hacerlo, 
compañeros, porque la forma en que las modernas tecnologías están 
cambiando la vida de los ciudadanos siempre ha sido una preocupación de la 
izquierda. Debemos hacerlo, en fin, porque los cambios demográficos, defender 
la integración en nuestras sociedades plurales y mestizas siempre ha sido una 
preocupación de la izquierda, compañeros y compañeras. Estas políticas nuevas 
están recogidas en las resoluciones de este Congreso.  
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Salimos de este Congreso más fuertes. Salimos más fuertes y, lo que es más 
importante, eso nos va a permitir hacer una política más útil. Recordad: 
consensuar, discrepar y confrontar. Las tres palabras forman el núcleo de una 
política de oposición que queremos, ante todo, que sea útil para los ciudadanos 
y ciudadanas de nuestro país ante el problema fundamental que tienen, que es 
la crisis económica y su consecuencia más terrible, que es la pérdida de 
empleo.  
 
Oposición útil, compañeros y compañeras. Una oposición que acordará con el 
Gobierno cuando el Gobierno acierte, a nuestro juicio. Que discrepará cuando el 
Gobierno no lo haga y que confrontará cuando el Gobierno pase las líneas rojas 
de lo que son nuestras ideas y nuestros proyectos políticos. Pactar, acordar, 
discrepar y confrontar. Esas son las cuatro palabras que conforman es política 
de oposición útil que venimos defendiendo ya desde hace bastante tiempo en el 
partido. 
 
Y dejadme que, hablando de oposición útil, me refiera a la política económica 
del Partido Popular. El otro día Rajoy tuvo dos disgustos. Por la mañana, Durao 
Barroso le recordó que tenía que aprobar los presupuestos. Es verdad que no le 
dio tiempo a contestar porque inmediatamente entró una llamada de Javier 
Arenas que le dijo: Ni se te ocurra. Ni se te ocurra aprobar los presupuestos 
que pierdo las elecciones en Andalucía. Y es evidente que entre la petición del 
presidente de la Comisión Europea y la del presidente del Partido Popular de 
Andalucía, él optó por la segunda.  
 
Y no los va a aprobar. Y me gustaría que hicierais conmigo un ejercicio de 
calendario. No los va a aprobar. Los va a enviar al Parlamento en marzo. Los va 
a aprobar en junio o julio. Va a tener que presentar el nuevo proyecto en 
septiembre. Quiere decir que estos presupuestos van a vivir un mes. Son unos 
presupuestos nacidos para morir. Van a vivir un mes. ¿Os imagináis el ridículo?  
 
Pero esto no es lo más importante. Lo más importante es que el señor Rajoy, al 
no aprobar los presupuestos, lo que hace es poner por encima de los intereses 
de España los intereses electorales de su partido en Andalucía, compañeros y 
compañeras. Y esto, José Luis, es justo lo contrario de lo que hiciste tú.  
 
Y por la tarde tuvo otro pequeño disgusto. Digamos que le pillaron. Le pillaron 
diciendo una frase llena de contenido. Dijo: “Voy a hacer una reforma laboral 
que me va a costar una huelga”. Le va a costar al señor Rajoy una huelga. Lo 
que me pregunto es cuánto les va a costar a los trabajadores españoles, cuánto 
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les va a costar en derechos laborales, cuánto retroceso en derechos laborales. 
Qué tendrá en la cabeza el señor Rajoy, y desde hace cuánto tiempo lo tendrá 
en la cabeza para pronosticar que el resultado inevitable de la política de 
reforma laboral que piensa hacer le va a costar una huelga de los trabajadores 
de España. Qué tendrá en la cabeza.  
 
Por cierto, para lucir esta política delante de sus colegas europeos. Porque, 
reconoced conmigo que, si escucháis un poco el tono, era como de “aquí estoy 
yo, para que veáis de lo que soy capaz en esto de las contrarreformas de los 
derechos”. 
 
Y, aprovechando que están aquí representantes de la patronal, y Cándido e 
Ignacio, quiero recordar que sindicatos y empresarios acaban de firmar hace 
muy pocos días un excelente acuerdo para la economía española. Un ejercicio 
de responsabilidad como el que vienen haciendo desde hace bastantes años. 
Un excelente acuerdo. Y aprovecho ese acuerdo, que es excelente, que es 
bueno para los trabajadores, para el empleo y para la economía española,  para 
decirle al señor Rajoy por qué no insiste en esa vía porqué no sienta a los 
empresarios y a los sindicatos y habla con ellos de la reforma laboral. ¿NO se 
da cuenta, señor Rajoy, que la concertación social es la mejor forma de 
contribuir a la productividad de nuestras empresas? ¿No se da cuenta, señor 
Rajoy?  
 
Siéntese con los sindicatos y los empresarios. Siéntese a hablar de la reforma 
laboral.  
 
Termino recordando que los españoles abordamos la década de los 80 con tres 
preocupaciones fundamentales: la consolidación de la democracia, la 
integración en Europa y la creación de nuestro Estado del Bienestar. Tres 
objetivos que fuimos capaces de desarrollar en la década de los 80 y en la de 
los 90, entre otras cosas, con la contribución de los gobiernos socialistas.  
 
Y, ahora, si examináis nuestras resoluciones, si veis las propuestas que hemos 
aprobado, veréis que una vez más los socialistas nos planteamos tres grandes 
retos a la sociedad española, que no son nuestros, que son del conjunto de los 
ciudadanos. El primero es el empleo, el segundo, una vez más es Europa y el 
tercero es la equidad. Tres Es para España. Empleo, Europa y equidad. 
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Empleo, lo recordaba José Luis en su intervención del viernes por la tarde en 
este plenario. Empleo que es un problema estructural, endémico de nuestra 
sociedad. 
 
Sólo hemos estado, corregidme si no es verdad, una sola vez por debajo del 
10% en tasa de desempleo en nuestra historia reciente, desde que tenemos 
estadísticas, en el año 2007. Una sola vez. Es un problema estructural. Es un 
drama individual. Es un drama familiar. Pero lo que es peor, es un lastre 
colectivo. Por eso, salir al paso de esta deficiencia estructural que pesa sobre 
nuestra historia, y sobre todo sobre nuestras familias y nuestros trabajadores, 
como una losa es lo que llamamos en la campaña electoral una causa nacional. 
Unas causa nacional que nos llama a todos, también a los socialistas. Una 
causa nacional sobre la que hay que trabajar . Una causa nacional que debe 
comprometer todas las políticas públicas, los comportamientos sociales. Una 
causa nacional: la del empleo. Esa es la primera cuestión que recogemos en 
nuestras resoluciones.  
 
Y en segundo lugar me refería a Europa que ha pasado de ser un objetivo a ser 
una necesidad, de ser una utopía a ser una utopía inaplazable. Europa. Europa 
que se vuelve a quedar atrás. Y, atención a la paradoja, es posible que si no 
corremos, si no hacemos lo que tenemos que hacer al tiempo y a la velocidad a 
la que lo debemos de hacer, esta crisis que empezó siendo mundial acabe 
siendo sólo una crisis europea. Y eso los europeos y nuestro modelo social no 
se lo pueden permitir.  
 
Empleo, Europa y, finalmente, equidad. Equidad que recorre las resoluciones de 
nuestro Congreso. Una equidad que se refiere, en los momentos en los que 
estamos, a la reforma del Estado del Bienestar. Una reforma que pensamos 
para que siga siendo viable. Equidad. 
 
Equidad que significa hacer compatible la cohesión con la competitividad. 
Equidad que significa que la izquierda tiene que plantearse que para que el 
Estado del Bienestar, para que el estado social, sea sostenible, tenemos que 
preocuparnos por la productividad, por crecer más y por crecer mejor.  
 
Equidad y cohesión, que tienen un punto de encuentro en la educación. 
Equidad. Estamos proponiendo en Europa y lo vamos a conseguir una política 
de armonización fiscal. Eso quiere decir que los europeos nos vamos a someter 
a reglas  comunes. Lo que quiere decir que nuestras políticas de redistribución 
a través de los ingresos se van a ver limitadas por  la cohesión europea que 
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todos queremos. Y eso nos tiene que llevar a reflexionar sobre la redistribución 
a través del gasto. Como han hecho todas las socialdemocracias europeas. Para 
ser más justos. Para ser más solidarios. Para ser más socialistas. Equidad.  
 
Empleo, Europa y equidad. Esos son nuestros tres grandes objetivos. Las tres 
grandes propuestas que en este Congreso hacemos al conjunto de la sociedad 
española.  
 
Ayer os dije que somos un partido fuerte, que somos un gran partido. Y un 
gran partido es un partido que actúa con grandeza. Con grandeza significa con 
altura de miras. Significa con responsabilidad. Significa con sentido de país. Ese 
es el partido socialista. Un gran partido. Un partido que actúa con grandeza. Un 
partido que se dirige naturalmente a los ciudadanos progresistas, que es el 
cauce natural de representación política de los ciudadanos progresistas. Pero 
hoy permitirme que os diga que es algo mucho más. Es un partido al servicio 
de los españoles, del conjunto de los españoles. Nuestro partido es un partido 
al servicio del conjunto de los españoles. Y eso os pido. Os pido que sigamos 
siendo fuertes, como os dije ayer. Que sigamos siendo audaces. Que sigamos 
siendo un partido con grandeza, que actúa con grandeza, pensando 
fundamentalmente en los intereses de España. Un partido fuerte. Un partido 
que actúa con grandeza. Un partido que piensa en el interés de los españoles.  
 
Gracias, compañeros y compañeras. Gracias. Muchas gracias por vuestro 
trabajo. Buen viaje a casa, compañeros y compañeras. Buen viaje.” 
 
 
 


